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belépésével jsb ültA saját zsírjában,,,
,\ libeiális rendszer a magyar par­

lamentben utólsó óráit éli. Ami a fényes 
országház termeiben hónapok óta végbe 
megy, s ami e héten betetőzést nyert, 
annál rondább valamit keresni kell a 
parlamentarizmus történetében.

Ha azokat az urakat az osztrákok 
megfizették volna, hogy tegyék nevetsé­
ges é a nagy többségében szabadelvű 
országházat: drága pénzen sem kompro­
mittálhatták volna jobban a liberális rend­
szert, mint az hónapok óta történik ott, s 
csattanós befejezést kapott a jul. 29. bot­
rányokban.

Mert miről van szó r Arról, hogy a 
kisebbség terrorizálja a többséget és for­
maságokba való kapaszkodásaival meg­
akadályozza a parlament működését. — 
Ha csak ez volna a kérdés magva, min­
den komolyan gondolkozó embernek fel­
tétlenül elitélnie és kárhoztatnia kellene 
az obstrukciót.

De itt egy magasabb, erkölcsi mo­
mentum merül fel, és ez abban áll, hogy 
a szabadelvű rendszer megérdemelte ezt 
a bánásmódot, melyet a turbulens ele­
mek vele szemben gyakorolnak.

Mit használ neki óriási többsége, 
mit használ, hogy a volt nemzeti pártiak

mikor romlott 
I gyomra azokat megemészteni, asszimi 

lálni nem tudja. A szabadelvű párt és 
1 az ellenzék aránya most úgy áll a par­

lamentben. mint 75 a 25-höz, beszámítva 
a horvátokat. talán niég kedvezőbben. 
Es ez a tehetetlen massza most tanács­
talanul áll egy, fejére nőtt, léketvesztett 
ellenzékkel szemben, mely mint a hegyről 
leszakadt lavina rohan feltartóztatlanul 
lefelé a lejtőn s rohamában meg nem 
állíthatja többé, sem a paktum adott 
szava, sem a becsületszó

A szabadelvű párt egyébként telje­
sen megérdemelte sorsát. Ha az 1901. 
választások nem is vertek fel annyi port, 
mint öt évvel annak előtte, azért a libe­
ralizmus még mindig ludas a jogfosztás­
ban. Ne feledjük el, hogy nagyrészt 
ugyanazok a férfiak foglalnak helyet a 
parlamentben, akik az 1896-iki atrocitá­
soknak szomorú hősei voltak, akár mint 
akkori választottak, akár olyanok, kik a 
választásban irányadólag, döntőleg szere­
peltek.

Nézzük csak Nyitra- vagy Trencsén- 
megyét, részben ugyanazon emberek, 
részben más a személy, de a fajta ugyanaz. 
Los mismos perros, más otros collares. 
Ugyanazon politikai erkölcstelenség jel­
lemzi őket, mint Bánfify alatt, ugyanazon

korrupció, csak talán ravaszabb formában, 
előre elkészítették a talajt, hogy a nép­
párt diadalának meghiúsítása ne legyen 
oly igazságtalanul szembeszökő, ne legyen 
oly égbekiáltó, de valójában egy cseppet 
sem különbözik igazságtalanság tekinte­
teben a Bánffy-féle rendszertől.

Nem csoda, ha ilyen erkölcstelenül 
létrejött pártnak semmi tekintélye nin­
csen, nem csoda, ha a függetlenségi párt 
nagyobbrésze feljogosítva érzi magát ezen 
botrányok és igazságtalanság közepeit 
fogantatott pártnak lehetetlenné tenni a 
létezését még törvénytelen eszközökkel is.

A függetlenségi párt most a bosz- 
szuló Nemezis szerepére vállalkozott, s 
az események pompásan keze ügyébe 
játszák a szabadelvű párt nyakát. Ez 
utóbbi megérdemelte sorsát Magyaror­
szágon, mert nemcsak többsége hamis és 
ellentétben áll a nép érzületével, hanem 
még igaztalan, jogtipró módon jutott 
többségének birtokába, s abban magát 
továbbra is minden presszióval fentar- 
tani ügyekszik, mint a legutóbb lefolyt 
rudnói választás is kicsiben mutatja.

Avagy hallottuk e, hogy a múlt 
igazságtalan választások győztes jelöltjei, 
vagy bűnrészes hivatalnokai elkövetett 
tetteikért felelősségre vonattak, vagy 
csak korholásban részesültek volna ? Hal-

A „NY1TRAMEGYEI SZEMLE1' TARCAJA.
Alpesi tavak.

Achensee.
Achonsoe, 190.1. júl. 1í.

Kszak-Tirolnak a bajor határ fele kiszö­
gellő végső csúcsán, az úgynevezett Gernalpok 
által határolt medencében, kékeszöld színű tónak 
a vize ver habzó hullámokat. Ez az Achensee, 
bszak-Tirolnak a gyöngye.

A Bisehofshofen-innsbrucki vonalon Jen- 
bachbau kiszállunk, s innét fogaskerekű vasúton 
megyünk a tőnek déli hajó állomásaira, Achensee- 
Sees|)itz-re. Itt azután megválasztjuk magunknak 
tartózkodási, illetőleg megszállási helyünket. Vagy 
itt maradunk a tónak ezen déli végpontján, vagy 
beljebb megyünk a tó dereka felé, a l’ertisau, 
Seelvit nevezetű üdülőhelyekre, vagy lehajókázunk 
a sűrűn közlekedő propellerek egyikén a tó északi 
végpontjáig, az úgynevezett Seholastikába.

Mindenütt jól berendezett, kényelmes sz.ál- 
lók fogadják az utast, aki változatosság kedvéért, 
Y;i:-y I kirándulások célszerűségének szempontjai 
szerint majd az egyik, majd a másik helyen üt­
heti fel sátorát.

A tó jobb partjának hosszában, kiálló szikla- 
tömbök alatt országút fut végig, s ennek mentén 
falvak fekszenek. Tiroli falvak, néhány házbői 
álló telepek. A házak majd mind emeletesek, alsó 
részök, melyet talán földszintnek nevezhetnénk, 
rendszerint kőből épült, míg a felső alkotmány, 
az emelet, fából van összeróva. Minden ilyen 
emeletnek erkélye van, némelyiknek kettő is A 
házak körül terül el a birtok. Ez áll halmos- 
dombos rétből, vékony szalagban elnyúló szántó­
földből, melynek silány rozstermését szánalom 
nézni, erdőből és kőből.

A kő itt természetesen annyi értéket sem 
képvisel, mint a Zoboron, ahol ha teljesen ingyen 
adják, mégis csak elkél. (I)ebogy kél; még a 
manónak sem kell, még ingyen sem. Szerk.) Ked­
vező fekvésű pontokon azonban itt is túl lehet 
adni rajta, a községek kihordatják az ország­
úira.

A nép távolról sem oly müveit, sem nem 
oly vagyonos, mint Bajorország északi vidékein. 
A parasztházak itt szegényes kunyhók a tegern- 
seei parasztházakhoz képest. S mig Tegernseeben 
a paraszt újságot olvas, tarokkot játszik, kávé­
zik, polgárias módon sörözik, szini előadásokat 
rendez, addig itt sokkal patriarchálisabb szoká­
sok uralkodnak.

Tirolnak a népe értelmes, jözau és dolgos 
nép, mely a műveltségnek azon a fokán áll, 
melyre mi talán egy évszázad alatt sem leszünk 
képesek felemelni népünket, de Eszak-Bajoror- 
szágnak a népével műveltség tekintetében nem 
állhatja ki a versenyt.

Bajorország falusi üdülőhelyein, így Tegern­
seeben, Schlierseeben és Gmundban a nyári év­
szakban állandó parasztszinházak szórakoztatják 
a közönséget. Nagy kár lenne egy ilyen színház­
nak a meglátogatását elmulasztani. A mit lát és 
hall az ember, az nem kóborló komédiásoknak a 
bohóckodása, nem a bécsi Wurstl-Práter bolond­
jainak mókázása, vagy Ős-Budavár artistáinak a 
„szellemeskedése“, hanem igazi művészet, mely 
az élet természetes egyszerűségének egyes meg­
kapó jeleneteit ábrázolja.

Az életbonyodalmak rejtvényeinek megoldá­
sára, a nagy szövevények csomójának kibogolá- 
sára, erős szenvedélyek festésére, nehéz problé­
mák megfejtésére ezek az emberek nem vállal­
koznak. Ezt a teret a magasabb szinimüvészetnek 
engedik át. Épp úgy tartózkodnak a frivolság 
megérzékítésétől, melyet ne.n szükséges a színek 
utánzatában bemutatni, mert úgy is tele van vele 
a mindennapi élet. Az ő romlatlan leikökhöz 
frivolság különben sem nyithat magának utat.
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lottuk-e valaha, legalább itt a felvidéken, 
hogy az állami vagy megyei hivatalnok 
merészelt volna e máskép szavazni, mint 
a kormánypártra, bármilyen volt volna 
is személyes meggyőződése :

Becsben a választások délután öt 
óra titán dőltek el, .mert akkor jöttek 
(I hivatalnokok szavazni*, kik vala­
mennyien a keresztény szociálisukra ad­
ták szavazataikat. — Képzelhető-e ilyen 
szabadság nálunk 5 Nem-e úgy küldötte 
a liberális államhatalom az ő tisztvise­
lőit a választók nyakára, mint egy ko- 
pót, akinek eo ipso kötelessége minden 
lehető eszközt megragadni, hogy a kor­
mányjelöltjét elősegítse ? — S ha össze­
ütközésbe jött a büntető törvénykönyv­
vel. nem e éppen ott talált bunpalástolásra, 
ahol büntetésnek kellett volna érnie. Be­
panaszoltuk annak idején Tarnóczyt, Szu- 
lyovszkit, később Filbergert, Abaffyt, Soó- 
kyt, s mit tudom én, hogy hívják azokat 
az apró szenteket, s mi lett az ered­
mény ? — Semmi!

Dehogy semmi ! Az eredmény ott 
mutatkozik a liberális parlamentben. A 
féketvesztett ellenzek, melynek tetteit 
egész terjedelmükben nem helyeselhet­
jük, feljogosítva érzi magát izgató 
botrányok árán is megalázni, azt a pár­
tot, melynek létrejöttében, az igazságnak, 
szabadságnak még csak árnyékát sem 
látta, s mely a választói jognak csak 
frivol lábbaltaposásával juthatott ilyen 
számban a parlamentbe.

Egy fontos szociális kérdés.
— Kót közlemény. —

II.
A cselédnek n nevelésre káros hatásai elleti 

nen, védheti magát máskép a gondos szüld, mint 
ha a legnagyobb óvatossággal választja meg a cse­
lédet és ha kiválaszt*, iparkodik dl minden mi­
dőn hűséges társává tenni. Krre pedig csalhatat­
lan eszköz a jö bánásmód és magának a cseléd­
nek is gondos nevelése.

Már riutarrh is két fd kelléket kiván meg

a jó cselédtől.. . „Először — úgymond — szük­
séges. hogy tiszta erkölcsüek legyenek : másod­
szor. hogy jó! tudják helyesen beszéljék a nyelvet.“ 
Kivált az elsd években kell gondosan megválasz­
tani a szflldknek a cselédeket és a legéherebb s 
állandó figyelemmel ellenőri zni befolyásukat. A 
személyes jelenlét és ráhatás a legelhatározóbb e 
korban a kialakulásra.1 Az pedig közismeretit, 
hogy beteges dajka az egészséges gyermeket is 
megrontja, — az egészséges pedig a szüldk át­
örökített gyengeségét is helyrehozhatja. Cseled­
nek továbbá mindenesetre ajánlatosabb a vidéki 

I fiatal romlatlan, habár műveletlen leánv, mint a 
j városban kitanult, habár ügyesebb cseled.

2. A legfontosabb és eredményt leginkább 
biztosító mód az, ha a szüldk jóakarattal és tü­
relemmel megnyerni iparkodnak a cselédek bizal­
mát s biztosítani hűségüket. Nem csak saját ér­
dekek, s legdrágább kiuc-ökuek a java. a kit reá 
bíznak, kívánja ezt, hanem keresztény köteles­
ségük is.

fis ezt könnyen meg is szerezhetik. Hiszen 
a cseléd, mikor eldször lép szolgálatba, rendsze­
rint tudatlan, ügyetlen ugyan, de többnyire még 
romlatlan és telve van jóakarattal és készséggel 
és így könnyen idomítható. Bizalmat bizalommal, 
jóakaratot jóakarattal viszonoz. Türelemmel legyen 
a család hibáik és ügyetlenségeik iránt. Hiszen 
dk is emberek s mi lehetne már igazságtalanabb 
és oktalanabb, mint azt kívánni tőlük, hogy min­
dent pontosan és hibátlanul végezzenek, holott 
ha önmagukba tekintetének az ily türelmetlen 
szüldk, magukat sem találnák ily tökéleteseknek. 
Hogyan lehet tehát kívánni ezt a tökéletességet 
olyan emberektől, a kik műveltségre nézve anv- 
nyira alattuk állanak ? Annál inkább érdemlik 
meg az elnézést és jóakaratot, mert hiszen ala­
csony sorsban idegen érdekért teljesítenek nehéz 
munkát.

Aztán a cseléd is úgy szólván csak egy 
gyermek, akit nevelni kell és ha magához akarja 
nevelni az ember, úgy kell bánni vele, mint egy 
gyermekkel. Eldször bizalmát kell megnyerni, 
aztán oktatni; de lassan, türelemmel ; nem kö­
veteidig, nem megszégyenítőig ; különben önbi­
zalmát, kedvét veszti, elhidegül, makacs, kárör­
vendő és hanyag lesz.

Semmi sem nyeri meg jobban a cseléd bi­
zalmát és ragaszkodását, mint ha a szülők érdek­
lődnek sorsa, családja iránt; részt vesznek örö­
mében, bánatában. Beszélgessenek tehát vele a 
szülők saját ügyeiről, otthoni viszonyairól; ter-

1 Dunpanloup, i. m. T. I. I. II. C. IV.

Hanem, amit dk nagy ambícióval, tt.v.ta 
műerzékkel és lelkesedéssel bemutatnak, az a 
való eleinek egy egy igazsága, mely költői alakba 
hűtve, kedvessé e- vonzóvá tesz valamely erényes 
cselekedetet, vagy utálatossá valamely bűnt

l'egernseeben az egyik napon Wáchler- 
ttek _A bős- ír rima színmüvet adták népies át­
itató.m. A szinntű tartalma röviden aldti a ma­
gyar közmondásba foglalható: Az 1st,n malmai 
lassan, de biztosan örülnek. Az ekeszarvahoz 
szokott paraszt igénynek, n gereblyézd, súroló, 
mit.d a szolgai munkát vegezö parasztintivok 
o:\aii értelmesen deklamáltnk. olyan ügyes tag- 
lejtesekkel t-s hat,gny„matekkal adtak kifejezést 
a gondolatok es érzelmek árnyalatainak, liogv 
-ok vidéki színtársulat bízvást elbújhat előttük.

\tgig nézte ezt az előadást igen sok em­
ber, mind müveit uvp. -uhuik tagjai, de mitid- 
nya|,ut ügy nyilatkoztak, hogy a népműveltségnek 
ez, a bámulatos fejlettsege unikum számba megv.

Ilyo-'i :■ Tirolban már nem találhatunk. A 
kultúra mindig lépest tart a vagyoni jóléttel. 
Tirolnak sokkal szegényebb népét az. eietküzdel- 
mek neliez gondját visszatartjuk azoktól a szel­
lemi foglalkozásoktól, melyeknek Bajorország 
egyes áldott vidékeinek parasztsága műveltséget 
és polgárosoddtságát köszöni.

lb' hu mái műveltség es anyagi jólét te 
; kintetébeu mögötte is áll Tirol népe Ész ik Ba- 
! j'Tország parasztságának, egyben nem hagyja 
í magát felülmúlni senki által, s az mely vallásos­

sága Az d lelki éh- e. természeténél fogva val­
lásos elet. Ha jót, nemeset, szépet akar mondani,

I á vallástól kölcsönzi gondolatához é< szavához á 
; tartalmat. í z. különben közismeretes dolog, mely 
: uek néhány vonással való jellemzésere talán ntetz 

lesz alkalmunk.
b. helyen ezt inkább csak azért említjük, 

mert jól esett tapasztalnunk, hogy a vallásos 
I ®rze' vs c'lct az északi bajor németségnél is 
I uagyszerűen megnyilatkozik. Sőt bizonyos tekin­

tetben a b.jor paraszt vallásossága elevenebb es 
"yilvanulásaibau általánosabb. így például a ba­
jor paraszt az úrral szemben is _ legyen az 
bármily nagy úr - határozottan és erőteljesen 
leje/i ki az ő vallási hitét. A szállókban, melyek 
többnyire paraszt emberek tulajdonát képezik,
feszület van a lépcsőházi«*, az éttér....kben, az
olvasó- es biliárd-szobákban.

Ietszik c ez egyeseknek, vagy nem tetszik, 
azzal a tulajdonos nem törődik, de pórul járna 
;1Z.8 v, l,,ll,tC aki a feszületet, vagy a szent képet 
kilóg.,-nini megpróbálná. Rövidesen ajtót mutat­
nának neki.

veiről s egyben másban nyújts mák támogatást T 
A családtalannak legyen valódi második család'8’ 
a család É< ezzel kétszeres eredményt érnek el 

j 11 szülök : jobban kiismerik erényeit, hibáit * 
j kamatostól vissza kapják a jótéteményeket Bi 
i tositják a család javát, a beket; a gyermekek 
I ártatlanságát; másrészről jobbá teszik ra,
• cselédet is. És ez bizonyos mértékben felelő'-«,*
- ge! járó kötelességek is a szülőknek.

Mindeuekfölött pedig kötelesek a szülők gon. 
doskodni a cseléd vallás-erkölcsi neveléséről melyet 

= az anyai közvetlen gondosság hiányában a c'«a. 
! Iádtól távol csak itt találhat föl a cseléd. Idát 

kell adni neki a mindennapi imára, ünnep- és 
vasárnapokon a szent mise és szent beszéd hall­
gatására, a melyekhez a cselédnek is isteni és 
természeti joguk vau. A terhes munkakörök lel­
kűknek úgyszólván a vál ás az egyedüli nevelője 
és fölemelője s egyszersmind hűségüknek és kö- 
telességszeretetöknek is legbiztosabb záloga még 
akkor is, ha senkisent ellenőrzi cselekedeteiket'

Kp ilyen kötelessége szülőknek a cselédet be­
tegségében türelemmel ápolni és gondját viselni.

Végül a család ne bocsássa el a cselédet 
minden kis ok miatt; ne engedje ki őt könnyel- 
műéit a bizonytalan világba; hanem ha megválik 
tőle, terjeszsze ki gondját jövőjére is s a meny­
nyire lehet, legyen rajta, hogy jó helyre kerüljön.

így lesz a cseléd ismét élő tagja és áldásos 
kiegészítője a családnak, amint a természet és 
Isten rendelte s igy fogja megtalálni a családban 
a cseléd is az anyagi fentartáson kívül a lélek­
nek másik és nélkülözhetetlen táplálékát is: a 
jóakaró szere tetet, s lelkének üdvét, melyre te­
remtve van. £ Q

Levelezés,
Tisztelt Szerkesztő úr !

Bánffy redivivus! Tudvalevő s általán is­
mert dolog, hogy szelleme még folyton kisért, él; 
mert lekötelezett ipar barátja! istápolják és ügye - 
sen alkalmazott injectioval ébren tartják, hogy el 
ne — aludjék.

Ennek a tettekben ténykedő szellemnek hiv 
követői a megye telivér liberálisai, kik jól ismer­
vén mesterüket, kedvére — szellemében „tény­
kednek“. line a példa.

Nyitra-Rudnón 1901. évben két megyebizott­
sági tag választása vált szükségessé. E választás 
1901. nov. 14-én Abaffy privigye! szolgaion! el­
nöklete alatt inegejtetvén, a szavazd lapok m«g-
olvasásánál kitűnt hogy Vetzel S. 10.") es Ltska

—

Ezzel sze alien a tiroti nép inkább csak a 
szivébe zárva hordja az ő vallásos hitének kin­
cseit. melyeket kiosztogat családjának a tagjii 
között, de arra már nem fektet súly t, liogv a 
vele érintkező úri embert is vallási érzés körété, 
erkölcsi életének közösségébe vonja. Erre kiírni- 
lien nincs is szükség, mert Tirolban tír es pa­
raszt egyaránt vallásos, inig Btjorországéin az 
úri körök közül ni ír számosán az inditferentiz uits 
vizein evezitek, hogy ne is szóljunk azokról, akik 
„ fel világosodott a knak“ nevezik magukat, a ni ha 
nem is jelent még vallá-talauságot. de mind oi- 
esetre jelent, vallási szabadságot Itt lehat a 
gazdag és értelmes parasztság valóságos mis zint 
teljesít.

A bajor társadalomban ennek a paraszt- g- 
nnk, éppen gazdagsága és műveltségénél fogva 
nagy súlya és uagy befolyása is van. Az d vtl- 
bábeli meggyőződését, politikai hitvallását, er­
kölcsi világnézetét lehetetlen semmibe venni. Sok 
kaputos embert terelt el a kulturkampfos irány­
tól a bajor paraszt erős, tántoríthatatlan egy­
házhűsége.

* *

Ezen párhuzam után, melyet a két határos 
ország népe között vontunk, fordítsuk most szo­
rosabban figyelmünket Tirolnak kék tava fele.

z
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I i;i4 <z*va*iitot k ipott, holott a liberális It 
tales’ es Buy v<:tk 89-8Í) et.

\ , ft kedvezőtlen eredmény nem tetszett a
..............soknak, hát no-sza rajta! a választást
nu.^támadták. K lelel.bezesüket azonban úgy az 
j„.,y,mint az állandó bíráló választmány el- 
u,ásította es a fenti két néppártit — iuazoita.

Szabó L. ilivéki kjruvző, — kinek utasíti- 
sára. azt nem tudni, csak sejteni lehet, — hogy 
s kth. főpapok képeivel di-zirett nemes Nyitra 
vármegye közgyűlési termébe két néppárti pap 
bejöjjön, ezt a borzasztó bűnt kálomista lelkiisme­
reti re nem vehette. Azért harmadsorban a in. kir. 
közigazgatási bírósághoz fel folyamodott, desavuál- 
\nu tigv a fenti 1. és II. fokú határozatot, valamint 
nz elnököt is — ki főnöke, a választás inkorrekt 
vezeti S'vei vádolva kivitte a választás megis­
métlését.

Az igy elrendelt uj választásnak ez w má­
jus .1-én kellett, volna megtörténnie, lm az elnök 
_ i-mét Abaffy ! — véletlenül gyomorgörcsöket
— nem kap I Ez okból (?) meg nem jelenvén, a 
választás megejthető nem volt. Pedig kár volt 
elmaradnia. Látta volna a derék és tisztességes 
népnek pártjához való lelkes ragaszkodását es 
fényes győzelmet. De hát nem jött. Eljött azon­
ban e hu 8-án tartott választásra, a mikor is im­
már a legjobb egészségben megláthatta a liberális 
párt fényes (?) győzelmét és a két gonoszul meg­
hurcolt néppárti pap — vereségét. Váljék ez a 
fénye- győzelem a Szolgabiró uraimék tartós 
egészségére...

A választás után természetesen csak úgy 
tomboltak örömökben. A helyszínén aheúgolták 
Vetzelt, Liskát s minden néppártit. Rohamosan 
behívták a már előzőleg berendelt bandát — egy 
bőgőt és két-három hegedűst!—; később pedig 
a ilivéki kürtösöket * és ezekkel nagyszerű lam- 
pionos (??) menetet rendeztek az utcán — fényes 
nappal!! I Dühökben meg nem állhatták, hogy 
szövetk. boltunk előtt ne demonstráljanak. Tovább 
menve, látogatást tettek Sporzon lakásán, a hol
— a házi úr távol létében — családja füle halla­
tára a diveki jegyző Szabó Lajos durva kifejezé­
sekkel illette Sporzont. E miatt lakolni fog ismét 
az Ellenőr líudnói álnevű levelezője immár 4-szer. 
A bűnvádi eljárás ellene meg van téve. Itt „re­
bus bene gestis“ tovább vonultak és az „Ellenőr“ 
szerint a rudnői papnak is szerenádot adtak Ezt 
csak e lapból tudtam meg. Azt azonban pozitive 
tudom, hogy a menet egyenesen Läufer korcsmá­
jába tért „ad magnum áldomás“ és ugyanazon 
Szabó Lajos jegyző Haas Ivor báró országos kép­
viselőt hazaiuenetelében Bérezi tanítóval egyetem­
ben útjában bántalmazta, illetve megfenyegette. 
És ez a tani tó katholikus iskolában működik I !

* Hérái kath. kántortanitó főszerepet vitt I

Nitlo, Kazan oda való e tüntetési rendező banda
elnökéül..

tudósításom nem volna teljes, ha míg egy 
sze mély ró', mint a választás lulajdouképeni’tény. 
kedójeiól számot nem adnék, i y it pr,v.ze| bőven 
ténykedő, valami Lőnek uevidzeni lakos, nyug. 
szekerész liszt, származása nem tudatié, hanem 
az: tudva van. hogy nem magyar hunon.

Lz az úr adta a pénzt, ó hozta le a nemi- 
zenieket és dobroesniakat, összesen telje­
sen ittas állapotban, a tlsites néppárti válás ék 
legnagyobb botrányára ! Kosztolnafalu, Dlzsin és 
Szecs községek — ez utóbbi 3 kivételével — 
Ígéretek, itatások dacára kitartottak. Rudim szin­
ten. Helapataka derekasan tartotta magát. Csá­
vó.)? Bosszul, hívek V — a legro-szabbul! Vezér 
nélkül tarkasok prédájává lett I

De ez még nem lett volna a választás ered­
ményére döntő, ha az. elnök több néppárti sza­
vazói koruk bemondása miatt vissza nem utasít, 
sőt ha egyesek, mások, halottak, sőt távollevők 
helyett le nem szavaznak.

Gondunk van rá, hogy ezeket a törvényel- 
lenességeket megtoroljuk es a jog, törvény, igaz­
ság elvet győzelemre segítsük.

Fentiek után ezt az alternatívát teszem, ese­
dezve, hogy rá őszinte választ adjanak az illetők.

1. Ki adott 7 drb szarvasmarha számára le­
gelőt llomolu Janos uevidzeni bírónak es miiy 
rekompensucio fejében ?

2. Ki tette Vázsuy Ignácz nevidzéui válasz­
tónak azt az Ígéretet, hogy ha a liberális pártra 
leadja szavazatát, neje után járó kórházi költsé­
geket neki elengedik.

3. Mi okból idéztette magához a privigyei 
főszolgabiróság Homola József. Ráütsz Mihály és 
Kuray András Szecs község elöljáróit ? — Azon 
a cimen. hogy korcsmát kap az úrbéri község és 
hogy legyenek liberálisok 11!

4. Mi okból hivatta magához rudnói irodá­
jába Pauisz György és Kuray János kosztolua- 
falvi választókat Abaffy tb. főszolgabíró?

5. Mit keresett Szecs községben a választás 
előtt két nappal Soóky szolgabiró társaságában 
Lövenstein tardoskeddi jegyző és Czeizel rudnói 
h. jegyző?

6. Mi dolga volt e hó 8-án tehát a válasz­
tás napján Czeizel h. jegyzőnek Dlzsin községben 
a reggeli órákban ?

7. Ki adott a kosztol na fal vi választóknak 
3 liter spirituszt Deligát Katalinnál ?

8. Végre ki „brudersehaftozott“ a divéki 
körben é< ki s mily áron vásárolta a választókat?

E kérdésekre határozott s őszinte választ 
kér az egyik a meghurcoltak közül.

Kosztolnafalu, 1903. julius 18-án.
Link a Janón.
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Hogyen válnsztnnnk miunlunk ?

Jegyzőkönyv, lelieve Divek-ljf-luu 1903. 
július le Ir.-án

Alulírottak kijelentjük es o kijelentésünket 
esküvel barmikor megerősítjük, hogy az I0o3. 
évi július hó b-án Nyitra Radnóti megejtett me- 
bizottsági tagválas tűskor :

1. Kulin Jakab divek-njfalusi lakos, kinek 
bizti tudomásunk szerint szavazati joga nincsen, 
a választás helyisegébe ment, hegy szavazatát a 
múlt évben elhalt apja Kohn Mihály helyett <T- 
véuyesltse.

- Kovács József, divéki lakó-, kiuek apja 
ezelőtt három hónappal meghalt, apja helyett 
leszavazandó, a választási helyi- ghe lep öt sze­
münk láttára é- állítólag. - mely állításért azon­
ban, mint jelen nem voltak, a felelőséget el nem 
vállaljuk — le is adta szavazatát.

3. Kovács .Indián i a leje divvki lakos, kinek 
szavazati joga Divekeu nincsen, leszavazott mint 
divé'.-ujfalunl lakos es szavazásra jogosult; holott 
neki Dívák Újfalun lakhelye sem a múltban soha 
nem volt és jelenleg nines t s nevezett köz-ógl eu 
nem D birtokol oly területet, melylyel a válasz­
tási censust. a legkevésbbé i- megközelítené.

4 Vaz-ny Ignácz uevidzeni lakos szavazás 
alkalmával, midőn öt többen a szavazás helyi­
ségébe tuszkolták, következőleg nyilatkozott; 
kétszer már voltam, harmadszorra már restellek “ 
(„Dva rázi som uz hol, uz ma treti ráz tnrziif “)

5. Illáim György verbényi lakos, midőn neki 
Nyitra-Iiudnón szavazati czedulát kínáltam, tudva, 
hogy ő föltétlenül a mi, t. a néppárt hive, kö­
vetkezőleg nyilatkozott: „Keresztapám ez egy­
szer nem lehet, mert Abaffy szolgabiró úr azt 
mondta nekem, hogy kieszköli, lmgy a pajtámat 
oly helyre állíthassam, a hol kívánom, nem ellenzi 
arra az esetre, ha a választásnál vele tartok.“ 
(Krstny apko moj, nem özem, lebo pán slúzny 
Abaffy mi povedali ze mi vikonaju, ahy si pajtu 
tarn móltól vystavit, kid tni bratia nebránia, jak 
budein s nimi hlasuvat.“ Kde sám búdéin chcet)

ti. Gyuriska József divék-ujfalu-i lakos Géczy 
Anna (Tamásnak felesége) es Géczy Anna (Pál­
nak felesége) előtt következőleg nyilatkozott: 
„Ze on ni öze dobre piti, lebo tri zlatovky dós tál.* 
(T. i. a választásra célozva.)

Ezzel a jegyzőkönyv bezáratott, felolvasva 
és megmagyaráza lön.

K. m. f.
Géczy János,
tanú és néviró.
Beszedd János, 

tanú.

Géczy József, 

Géczy András,

A Rofau-hegycsoport ormai felett, melyek 
a tavat nyugatról övezik, mélázó lassúsággal halad 
el a lepihenni készülő nap. Megszaggatott felhő­
darabokon keresztül hatolva, bágyadtan esnek 
buesu-ugarai a liósávokkal csíkozott ormokra.

Meghaladt pályája mögött árnyékot hagyott 
bátra, melyet az átellenes csúcsok vetnek a tá­
vozó után az erdőre, a tóra és részben a hegy­
csoportra, melynek ormai felett épp most űzi 
utolsó játékát a tűnő napsugár. Az árnyék uőttön- 
nö, kiszélesedik, s mint egy óriási kék fátyol 
ereszkedik le a szemhatárra. Kék már minden, 
» tó, a völgy, a virány, az erdő, a bérc. Csak 
a uyugoti oldalon, ott fent a legmagasabb ormo­
kon, melyekről még el nem költözött a nap, van 
aranysárga fény és kristálysugáros káprázat. A 
vakító fehérségű hósávokon szivárvány-pompát 
fejt ki a haloványuló alkony pír.

Nagyon gyengén haloványodik a pír. Meg­
látszik rajta, hogy szeretne élni, virulni és szín- 
pompában fürdeni a gazdag természet ölén.

Mégis csak szépnek és becsesnek kell lennie 
az életnek, ha mindennek fáj az elmúlás. Az 
embernek, a virágnak, az alkouyptrnak.

De az elmúlás törvény, rideg, kenteny, vál- 
tozhatatlan. Borzasztó törvény, s még sem ke­
gyetlen, mert nem vigasztalatlan. Az alkonypír 
eltűnik az ormok arcáról, vele elenyészik az élet 
utolsó nyoma, kékség borítja be az imént még 
fényes csúcsokat, a kristály-sugáros hósávokat, 
úgy néz a néhány óra előtt még viruló zöld, 
életvidám Achenthal, mint egy templom fekete 
vasárnapon. Az oltárkép, melyről azelőtt a meny­
ország glóriája sugárzott le, a feszületek és ol­
tárok, melyekről angyali arcoknak reményt, biz­
tatást keltő szelíd tekintete esett reánk, kék 
lepellel vannak eltakarva.

A komolyságnak est a bűnbánatra intő 
egyhangúságát csak a feltámadásnak örömteljes 
hálaéneke fogja elűzni. Akkor majd ismét az 
ünnepi magasztosság fénye, a vidámság és élet­
kedv derűje fog szétáradni a templomon.

S a feltámadásnak örömünnepe mindenesetre 
bekövetkezik. Csillag ragyog fel az égbenyúló 
ormok felett, ragyogásától tüzvörős lesz a 
ineuybolt, s a tüzes fényt ezerszeresen veri 
vissza a kék tóuak lágyan ringó hullámos 
tükre.

A kék fátyol, melyen keresztül a inenybol- 
tozat a tó tükrével ölelkezik, gyengíti annak a 
tüzvörős fénynek pírját, enyhén árnyalja s azu­
tán átveti a távolságnak kékellö ködébe. Nemso­
kára rózsaszínben fürdik minden, a tó, a völgy, 
a virány, az erdő, a bérc, az ég.

A csillag pedig nyájasan mosolyog le a 
völgyre, melyen újra az elevenség és a kelletn 
bája ömlik el.

Ez a csillag az estfátyol lengeségébe taka- 
rődzó völgyre nézve ugyanaz, a mi a bánatos, 
az elmúlás keserveitől levert emberre nézve a 
hit: a feltámadás életszövétneke.

S amint ragyog, mosolyog a csillag a tiszta 
derűvel néző ormok felett, a rözsaszerű égen, 
csónakok raja szeldeli a tavat, énekek árja har­
sán a völgyön át, a két oldalról emelkedő szik­
lafalak felfogják az éneket, felröpítik a bércek 
tetejére, a hóimét azt búgó, panaszos hangokon 
százszorosán visszhangozza az erdő.

Arhenseeben így néz ki egy szép nyári est.
Adieu.
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Jegyzőkönyv te'véve Ny. Rudnön 1903. övi 

Júlia« lio 12-én Kiim-Cnt-ez Mihály é< Skrahsn 
Yincze tanuk jelenlétében. Alulírott kijelentem 
és e kijelöli'' -omot e-küvel liármikor iuzonyítha- 
tom. hog\ .1 i. ovi jiili- hó 7 én Banka köz-egbe 
Abnjfy t. A. rWirá, Fiiaiz Lajos, privigyei lakos 
és > fit.' 7. //ős (/-[ ./ /./<.///. - Banka kuvsoglm 
juttok «' a rálnszfJ: ásszehirás-i után f>ItzHtot- 
tái. ' li v. :i ilVllls ' : i :vebÍZottságÍ tag* 
válás sas alkalmival Sooky Kninillo és Filutz 
Lujofi'i szavazzanak. K/ok után Szabó Lajos a 
községben levő 7 választót S\ liter Samu korcs­
májába terellek, hol is szamukra négy korona 
órán pálinkát rendelt es Így itatta ókét. Kijelen­
tem továbbá, hogy Steiner Samu korcsmáros él­
űn sekedott előttem, hogy az ivá< árát Iludnón 
néki a július s-jki választás alkalmával kifizet­
tek Ezzel a jegyzőkönyv bezáratott és a tanuk­
nak megmagyarázva, aláírva lön.

K. m. f.
Illiás János, Skraban Vincze, Kmostinecz Mihály, 

tanuk.
Hulényi József, jegyzőkönyvvezető.

Ujdonság'ok.
Felhívás.

A néppárt trencsénmegyei tagjai 
tisztelettel felhivatnak, hogy a /. é. 
augusztus hó 24-én Zsolnán délután 
négy órakor tartandó közgyűlésre 
megjelenni szíveskedjenek.

A közgyűlés tárgya :
l! Az 1903. július hó 13-án Zsol­

nán tartott értekezletből kiküldött bi­
zottságnak f. é. julius hó 27-én tar­
tott ülésében alaposan megvitatott 
és megállapított alapszabályoknak 
elfogadása.

2l Az elnök, alelnök, pénztáros, 
a választókerületi bizottságok tagjai­
nak stb. meválasztása.

3) A néppárti érdekek képvisele­
tére megindítandó lap ügyének vég­
leges rendezése.

4l Netáni indítványok.
Kelt Zsolnán, 1903. julius 27-én.

Steszlial József.
bizottsági elnök.

Bonde Imre. uyitrai püspök ur ómeltó- 
' ll v.gv loée érkezik vissza radosnai 

uyaraiójui'ól Nvitrara. «’»méltóságára a radosnai 
baizsamo- levegő igen jó hatással van es teljesen 
fellris-ülve niiuiegy megifjudva érzi magát a sok 
gesztenye!aval túlou-tül tömött erdőség közepette.

Ur Francisoy Lajos, lapunk tán z.i-r- 
kesztője aug 1-én svájci délbajororsz tgi k-r- 
utjaból legjobb egész-égben vi«/aerk ••?<•••

-föegyházmegyei hírek Horváth Fe- 
reucdr. újonnan kinevezett es/t.-rgonii praelatus- 
kauonok továbbra is működni fog az e-ztergomi 
szemináriumban mint a jog es történelem tanára.

- Szendrei Fulgentius segédlelkcsznek Moravanra. 
Czintula István segédlelkcsznek ('»-Harsra. Iler- 
manu Józ-ef beszterceegy házmegyéből átvett áldó- 
zár segédlelkésznek Verebélyre, (irusz Lipót se- 
gédlelku-znek Somorjára küldettek. Kanvó József 
moharai h. lelkész állásától felmentetvén. Humá­
njába távozott. Helyébe administrátornak Cen- 
ner Lajos küldetett. J(in0s stomfai
kájdán hasonminőségben Vág-Sellyére helyeztetett 
át. - Revisnyei Reviczky Aladár, lévai káplán 
vármegyénk szülötte a l.zaristák közé lépett és 
már is megkezdette a noviciatust.

Személyi hírek. Czeizel Gábor pápai 
praelatus ur őmlga több heti gyógykezelés végett 
Marienbadba utazott. — Ur. Bobok József npát- 
kauonok és dr. Kaszala János tbeol. tanár több 

. heti távoliét után visszaérkeztek Nyitrára. — 
M irkliot Gyula Nyitravármegye alispánja rö­
vid üdülésre Tátra-Füredre utazott. — Tagányi 
Nundor uyitrai pénzügyi titkár Etelka leányával 
Koritnyicára utazott. - Aranyossy József tábori 

j lelkész Erdélyben Borszéken nyaral. — Jándi 
György, pannonhalmi főiskolai tanár, lapunk mun­
katársa több heti szünidőre Nyitrára (Darázsira) 
érkezett. — Hr. Martényi Árpád érsekujvári al- 
járásbiró (I heti szabadságra Szepességbe utazott. — 
Dr Biriuger Eereuc korházi igazgató aug. 1-ével 
szept. 12-éig szabadságra ment. Az igazgató ur 
ez időt a bécsi klinikán szándékozik tölteni, 
hogy a gyógyászat és sebészet legújabb vívmá­
nyaival gyakorlatilag is megismerkedjék.

Eljegyzés. Somogyi János, jablouici gyógy­
szerész. juh 28-áu jegyet váltott Jakubovics Sán­
dor, uyitrai kath. elemi iskolai igazgató kedves 
leányával, Lujza kisasszonynyal.

Gyászmise XIII Leo pápáért. A 
megboldogult halhatatlan emlékű szt. Atyáért a 
gyászmise a székesegyházban 27-én volt. Czeizel 
Gábor praelatus-kanonok tartotta, majd a kata- 
falknál az absolutiót vele végezték Vagner, Csippék, 
Jeszenszky és Mihálik kanonokok. A nagy pápa 
emléke sok hívót vonzott a templomba, képviselve 
voltak az összes hivatalok : a megyeház, a város, 
a tvszék, a péuzügyigazgatóság és a honvéd tisz­
tikar. Held százados egész huszárcsapata volt je­
len, a kőmives-egylet zászló alatt. Érezzük mind­
nyájan, hogy Leo pápában a század legnagyobb 
fértía dóit ki, kit nehéz lesz pótolni; de látjuk 
azt is mindnyájan, hogy a sok vallás mellett mégis 
csak egy a katholicizinus és csak egy pápa van 
a világon ; érezzük — hivő és nem hivő — hogy 
az mégis csak valami más természetű vallási fő, 
mint annyi más egyéb vallások elöljárói, kikről, 
ha meghalnak, nem emlékezik meg az egész vi­
lág. Leót életében és halálában az egész világ 
tisztelete környezte. Az ő«i katholicizmus pápája 
volt ő. — Az alsó-plébánia-templomban 28-án, az 
irgalmas testvéreknél — nagy fénynyel — 29-én 
tartották a Requiemet; mindkét helyen Mihálik 
József apát-kanonok celebrált. — Pográny község 
lakossága is szép bizonyságot tett hit hűségéről, 
mert a mint értesült a nagy pápa, XIII. Leo ha- | 
báláról, a gyászlobogókat a plébánia, az iskolai I 
épületekre és a község házára kitűzve, jul. 27-én 
megtartott gyászisteui tiszteleten az elöljáróság ' 
tetlületileg megjelent, a szent mise után pedig 
Kaisay Imre pogrányi plébános előtt az elöljáró- 
-ság élen Biliary Gyula körjegyző tolmácsolta mé­
lyen meghatva a lakosság gyászát és részvétét 
azon nagy veszteség fölött, inelv XIII. Leo az 
egyház bölcs kormányzója, híveit igazán szerető 
Atyja elhunyta állal nemcsak a róni. kath. egy­
házat. hanem az egész világot érte és felkérték 
a plébános urat. hogy adna az illetékes körök 
tudomására Pográny község lakosságának ósziuto 
és mély részvétét.

Áthelyezés. I!éday János, uyitrai főgimn. 
tanárt lapunk jeles színi kritikusát Temesvárra 
nevezte ki a kultuszminiszter. Derék barátunk 
távoza-át ő-ziutén sajnáljuk, s kívánjuk, hogy „j 
állomásán is oly általános rokonszenv kisérje. mint 
azt megnyerő kedves modorával Nyitrán is kiér­
demelte.

Halálozás. Vértessy Sándor, nyug. kir. 
táblái elnök, v. b. t. tanácsos, Bende lnne püs­
pök urunk rokona jul. 28-áu elhunyt Budapesten 
Az elhunyt gyakrabban fordult meg Nyitrán, hol 
lebilincselő kedves modora által mindenkinek sZe- 
retetét megnyerte, akivel csak érintkezett. - 
hMler Heh,, treucséni főgimnázium! tanár élete 
J2. eveben egy budapesti gyógyintézetben elhunyt 
Halálát édes anyja és özvegye szül. Lonszky Fanny 
siratja. - Janoeszky József, hrabovei földbirtokos,

Jauovszky László, treucséni főgimn tanár cd
atyja elete 79. évében elhunyt. — Kinyyera Kd 
roly, udvarnoki esperes plébános életénik 7; 
ben jul 2-Véu hosszas betegség után jobb lét!« 
szenderült. Béke poraikra !

Kórház vizsgálat. Julim yi.én (Jr 
Fáy A. közegészségügyi felügyelő Budapestről 
meglátogatta a nyitrai közkórház tuberculoticns 
osztályát, ott látottak és hallottak felett |egna 
gyobb megelégedését fejezte ki. Röviden átnézte" 
a kórház egész telepét és nem győzött csodálkozni 
a vidéki kórházaknál ritka berendezés, tisztása» 
és a betegekkel való bánásmód felett, mert heti 
vásár lévén az elég számú ambaleotiát is végi» 
nézte. s 6

Birtokváltozás. Flesch József zobori 
birtokát özv. Hoseuzweigné megvette 230,000 ko­
ronán.

Honvédségünk hazaérkezése A 14
honvéd gyalogezred 2. zászlóalja julius hó 29-én 
délben Galgócról Nyitrára érkezett, itt megebé­
delt, és délután 3 órakor folytatta útját Verebély 
felé, hol aznap éjszakázott. Másnap reggel Vere- 
bélyről Lévára állomási helyére indult. A 14 
ezred I-ső és 3-ik zászlóalja pedig julius hó 30-án 
Galgócról városunkba érkezett; és a nagy gVa. 
korlatok kezdetéig itthon marad. A tartalékosok 
folyó évi fegyvergyakorlata augusztus hó 9-én 
kezdődik, amelyre tömegesen be lettek hiya. 
Úgylátszik, hogy ezidén házi ezredünk őszi fegy­
vergyakorlata kisebbszerü hadosztály gyakor­
lat lesz.

A nyitrai nemzetiségi per a po­
zsonyi kir táblán. Augusztus 6-án, mint a 
„Pressburger Tagblatt“ jelenti fogják tárgyalni 
Pozsonyban a kir. tábla fellebbezési tanácsa "előtt 
azon qúnpőrt, melyet a nyitrai kir. ügyész emelt 
dr. Markovics Rezső vágujhelyi ügyvéd, dr. Mar- 
kovics Gyula vágujhelyi orvos és Csulik Lajos 
óturai evaug. lelkész ellen A nyitrai törvény­
szék izgatásért akkor dr. Markovics Rezsőt 5 
hónapi fogságra és 500 kor. pénzbírságra, dr. 
Markovics Gyulát 2 havi fogságra és 200 kor., 
Csulik Lajost pedig 3 havi fogságra és 300 kor. 
pénzbírságra Ítélte.

A zsolnai kiállítás megnyitásán,
1 nití|y tegnap aug. l-éu ment végbe, Nyitráról a 
I következők vettek részt: Dr. Kramolin Victor 
I főispán, Markhot Gyula alispán (ki Tátrafüredről 
' utazott oda), Juhász Sándor és Huszár István 

mint a vármegyei törvényhatóság kiküldöttjei, 
továbbá a vágujhelyi járási főszolgabíró, Vieszt 
Gyula városi főjegyző és Gyulay Mihály vár. 
mérnök, kikhez Pőstyénben Machovich János fő- 
szolga biró csatlakozott.

Adomány. Bende Imre nyitrai püspök 
úr őmlga a viszolaji plébániához tartozó Szver- 
l»ec fiókköxségbeli tízkárosnltaknak 70 koreait 
kegyesen adományozni mél biztatott; miért is alul­
írott tűzkárosult hívei és saját nevében ezúttal 
is hálás és mély köszönetét kifejezi. — Keit Vi- 
szolaj 1903. évi július 28. Mihály,fy János. h. plé­
bános. Bezák István ívesei plébános. Kis-Kévárd 
községnek 11 éven át volt lelkésze, a kis-lévárdi 
épülő templom uj fő-oltárára 500 koronát adomá­
nyozott.

Bucsuestély. Sztrechay Vince újonnan 
kinevezett kir. táblai bírónak Trencsénből való 
bucsuzá-a alkalmából treucséni tisztelői nagysza­
bású bucsuvaesorát rendeztek, melyen közel 100-an 
vettek részt, s a távozó táblai bírót számos lelkes 
felköszön tőben részesítették.

Uj kath. templom. Nagy-Kubra tren- 
csénmegyei község 14500 korona előirányzattal 
egy róni. kath. templomot fog építeni a mostani­
nak helyén. Az Ízléses és modern szerkezetekkel 
ellátott, román stylusban tervezett templom tér­
téit Scholtz és Materna treucséni építészek ké­
szítettek, kik az építkezést még ez évben fogják 
végrehajtani.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Elmaradt zarándoklat. Kottesov- 

. nvitra-boldogas.szonyi lelkész Mária-
/ iraniloklatot hirdetett augusztus végére. 

* ,t Kottesovszky ur ez idő szerint, sajnos. 
, ’ "betegen fekszik, lapunk Htján értesíti az
1,'ijődőket, hogy a zarándoklat elmarad.

Nyomdászok mulatsága. Eigyelmez- 
■ u * olvasóinkat, hogy a nyitrai nyomdászok 

,M'U| ,tsága ma. aug. 2-án délután f> órakor 
1!' lődik a zobori Toitt-kortben. Aki teheti men- 
ke? el, megérdemlik a pártfogást a derék fiuk!

A Híd“. A Sziget és Zoborhegy között 
.„■tér áthidalására alakult bizottság a hid- 
lavara f. évi augusztus hó 8 án (szombaton)

jen

lévő
,1, ;!jtl''n árakor a zobori Toifel-kert helyiségei­
ig <étahangverseuynyel és tánccal egybekötött 
zártkörű nyári mulatságot rendez — Keretnek 
*' |lll]„vek egyszerű nyári ruhában megjelenni. 
Belépti díj szeinélyenkint 2 korona, családjegy ó 
korona. 1 alulfizetések köszönettel fogadtatnak és 
1,;, ] ipilag nyugtáztatnak. Kedvezőtlen idő eseten 
a min mulatság f. évi augusztus hó lti-áu fog
megtartatni.

Óvakodjunk a puskagolyóktól.
. uvitrai rendőrkapitány közzéteszi, hogy a 
nvitrái 14. honvédgyalogezred által folyó évi 
augusztus hó 3 án és 4 én reggeli f. órától déli 
jo óráig élestölténynyel harcszerü lövés fog tar­
tatni Menyhétől délre a Zsibrica nyugati lejtőjén ; 
Júkő majortól délkeletre Peiperas hegy 403 ma­
gassági pont és Zsibrica fólőiránynyal. A lövészet 
tartania alatt a lövészet irányában a magaslaton 
vörös zászló fog kitílzetni és megfelelő számú 
járőrök fognak kiállíttatni. A lakosságot figyel­
mezteti, hogy a jelzett időben Menybe, Jókőmajor, 
Vásáruti major, Zoborhegy éjszaki része, Nagy- 
Haránce és Zsibrica hegyen tartózkodni élet- 
veszélyes.

A nyitrai iparos és kereskedő is*
kola értesítőjét kiadta Bieliczky Elek igazgató. 
Ebből kivesszük, hogy az iskolát összesen 278 
iparos és 04 kereskedő-tanuló látogatta az elmúlt 
tanévben. A tanulók száma az előző évekhez ké­
pest apadt, amit az igazgató ür annak tud be, 
hogy a tanoncokat nem küldik az iskolába és 
keltő hatósági ellenőrzés hiányáról panaszkodik, 
melv panasz a hozzácsatolt megjegyzésekkel együtt 
igazán komoly megfontolás tárgyát képezhetné 
úgy a hatóság, mint a munkaadó mesterek részé­
ről. Az iskolára Nyitra város évi 2000 kor. a 
kultuszminisztérium 1200 kor. és a pozsonyi ipar­
kamara 4)0 kor. folyósít. A tantestület 15 tag­
ból all. Az iparosok rendes tanfolyama egy előké­
szítőből és három osztályból áll. Azon iparosok, 
kik nyáron késő estig kénytelenek dolgozni (kő­
művesek. kertészek) úgynevezett téli taufolyamot 
latm: iMiak A téli tanfolyam hallgatóinak száma 59. 
A kereskedők tanfolyama szintén három osztályra 
oszlik. Vallásra volt az iparosok közt 244 kath., 
1 rot. es 33 zsidó. Anyanyelv szerint iparos 49 
magyar, 39 német, !90 tót ; a kereskedők közt 
19 magyar, 39 német. <> tót. Az iparosok között 
legtöbb vő!' cipész: 5o. szabó 2f>, a.-ztalos, hen­
tes, kőműves cgyenkint 22, lakatos 20, a többi 
mesterségek aránylag kisebn számmal vaunak 
képviselve.

A galgóci járás órvás Ügyében vettük n 
■ sorokat: Becses lapjának július 26-iki szó­

imé' ei az újdonságok közt Kijen az árvaszék elnöke!*'
1 un é itt olvasom, hogy Oalgóe vidékén bizonyos pa- 
ttani -sóról ráutalóit ie a lepel. - Bocsánatot kérek, 
a i in ilyen általánosságban hozott közlemény ellen 

- ói ok. fialgóc vidéke alatt egyedül a galgóci járást 
i un érteni, ezen járásnak pedig alulírott vagyok küz- 
v ónja os mint ilyen azon tudatban élek, hogy küzbe- 
j toon uélkid oly fontos ügy, mint gyámság alatt levő 
vacs .amik eltulajdonítása, illetve eladása, a vármegyei 
árvaszék által soha jóváhagyást nem nyert. Eszerint a 
v ; -ak engem érhetne. Azon eseteknél pedig, amikor 
' ■ ■ - nnoly ingatlan eladását az árvaszéknek javaslatba 
hoztam, a felelőséget minden irányban elvállalom. —
I■1 ‘u kijelentem, hogy a galgóci járásban gyám ügy­
öm silói t olag hirú állásától elmozdítva nem lett, do ily 
cttüoii senki ellen vizsgálat nem is volt.

Galgóc, 1903. j ül. 27.
Lassú János,
jár. közgyám.

A galgóci polgári iskola értesí­
tőjét csak most elkésve kaptuk, melyből kie­
meljük a következőket. A fiúiskolába beíratott 

fin tanuló, a leányiskolába pedig 122 tanuló, 
mni összesen 24 főnyi apadást mutat az előző 
évhez képest. Egész tandíj mentességben részesült

ho hu és 33 leány, féltandijeleugcdésben 14 fiú, 
B leány. Az iskolában 8 tanár és 4 tanítónő mű­
ködik, azoukivü! 2 „megbízott“ az étiek és kézügyes­
séget (siőjd) adja elő, végül egy kath. és 2 zsidó 
hitoktató. — A tanulok közt van (54 tiu és 40 
leány, mint magántanuló, a mi szokatlan nagy 
szám és mindenesetre hátrányára válik az elő­
menetelnek. A 322 mindkétuemú rendes tanuló 
közt vallásra nézve 132 róni. kath., 12 evangé­
likus, 3 református és 175 izraelita! Helybeli 
147, megyebeli 133, más megyebeli 42. Auva- 
nyelv szerint 104 magyar, 141 német és 77 tót. 
A magántanulók közt korra nézve 25— 30 évesig 
7, 30—35 évesig 7, sőt kettő volt 35—40 éves.

Hol tartandó a választók össze­
írása ? Benyáes István, oscsadnicai lelkész pa­
naszt emelt a választok összeírása ellen azon a 
cimeu, hogy az érvénytelen, mert nem a község 
házán, hanem a jegyzői irodában történt. A bel­
ügyminiszter e felehbezésre 49/901. sz. alatt kö­
vetkezőleg döntött: További megfeleld eljárás vé­
gett értesítem, hogy Benyáes István és társai 
oscsadnicai lakosoknak a f. é. april 28-áu tartott 
ülésében 5. sz. a. hozott határozat ellen közvetlen 
hozzám benyújtott s ide mellékelt felebbezését 
figyelembe vehetőnek nem találtam, mert az a kö­
rülmény, hogy a nevezett községben az összeíró kül­
döttség a kiigazítási munkálatokat nem a község­
házán, hanem a jegyzői irodában végezte, törvé­
nyes indokot nem nyújt arra, hogy a választók 
újból való összeírása elrendeltessék. Tekintettel feleb- 
bezöknek ama kérelmére, hogy jövőben az összeíró 
küldöttség működési helyéül ne a jegyzői iroda, ha­
nem a községháza jelöltessék meg. felhívom, hogy 
eme kérelem érdemében hozzon határozatot. A kor­
mányhatósági rendelet második pontja értelmében 
a központi választmány határozatilag kimondja, 
hogy jövőben ott, a hol községháza, vagy községi 
iroda van, az összeíró küldöttség helyéül nem a 
jegyzői iroda, hanem a községháza jelöltessék meg. 
Egyidejűleg felhívja a közp. választ, a járási fő- 
szolgabirákat, miszerint gondjuk legyen, hogy a 
mindenkori összeíró küldöttségek elnökei ezen hatá­
rozatról a kör és községi jegyzők által figyelmez­
tessenek.

Adakozások az alsó-kőröskényl 
templomra. Az alsó-köröskény i plébánia temp­
lom belső felszerelése, javítása előtt kivitetvén, 
korhadtsága miatt mind összeesesett a mint he­
lyéből kimozdíttatott. A nagyobbPott és javított 
templomba semmi sem alkalmazható az említett 
belső felszerelésből. Nincs se oltár, szószék, ke- 
resztelő-kút, gyóntatás/ ‘k , miseruh a-szekrény, 
szent sfr, pud : és az orgona is rósz, s már hó­
napokon át net; ha-ználható, mert nem szól. Az 
alsó-köröskényi plébániai páratlanul szegény hí­
vek — mind zsellér, napszámos és szolga — a 
templom kibővítésénél < javításánál és az éveken 
át elhanyagolt, sőt ledőlt plébániai gazdasági 
épületeknél annyi terhet viseltek és vállallak, 
hogy a belső felszerelést beszerezni teljesen kép­
telenek. A 17207 190.3. számú, július hó 28-án 
kelt alispáni átirat könvöradományok gyűjtését, 
mint teljesen okadatol at -- engedélyezte. Nemes 
szivit s jótékony lelkek alázattal kéretnek, mi­
szerint akármilyen csekély adomány nyal kegyesen 
s jóltevően járulni méltóztatuánnk a mindenható 
ür Isten e házának fölszereléséhez, hiszen nem 
egyszer énekeltük : „Meny, föld, tűz, viz, levegő, 
ég gyöngy és minden kincs; mit. fárasztjátok 
elmémet V — Nyugadalmam addig nincs, ntig fel 
nein talállak Téged, én Uram, én Istenem ! Ben­
ned nyugszik meg lelkem. Istenein és mindenem! 
Istenem és mindenem !“

E célra már adakoztak : mltgos Thuróczv 
Vilmos és családja 20 koronát, Motüz béresné 2 
koronát, Szokoly béresné 1 kor., Takács Károly 
10 kor., Vinkler Janka asszony és Pál fia 10 kor. 
Az űr Isten áldása légyen jutalmuk !

Értekezés n keresztsén kiszolgál­
tatásáról. Nemcsak egyházjogászokat es kath.

lelkészeket, hanem más t*l!á-ü lelkészeket, pol­
gári anyakönyv vezetőket, sőt még a laikusokat 
is érdekelni fogja azon egyhazjogi értekezés, 
amelyet Ilanuy Ferenc dr, pécsi theol. tanár 
most adott ki e címen : „A keresztség kiszolgál­
tatása az eg) hV'jng es a magyar közjog szem­
pontjából.“ (A gyermekek vallására vonatkozó 
magyar törvények teljes magyarázatával.) Az ér­
tekezés első sorban egyházjogászoknak és katlio- 
likus lelkészeknek szól, de a magyar szabályait 
ismertető és magyarázó részében (III. és IV. 
rész) hasznos szolgálatot tesz másoknak is. A 
ö8 oldalra terjedő, igen csinosan kiállított füzet 
megrendelhető szerzőnél Pécsett; ára 1 korona.

Ezen értekezés egyébiránt első láncszeme egy 
értekezés és tauulmányláucolatuak, melyet .Egy­
házjogi és egyháztörténeti értekezések“ címmel 
Hanuy Ferenc dr., 2—3 havonkint közzétenni 
szándékozik az egyházjog és az egyháztörtónelem 
köréből; az előbbiből lelkipásztori gyakorlatban 
fontos, de még nem eléggé megvilágított téteket, 
az egyháztörténelemől pedig az apologetikus fel­
dolgozásra alkalmasakat fogja feldolgozni. Legkö­
zelebbi füzet szeptember elején megjelenni e cím­
mel : „A vegyes házasságok a kánonjog és magyar- 
országi részleles egyházjog szerint.“ Irta : Hanuy 
Ferenc dr. (Fel fogja ölelni a vegyes házasságokra 
vonatkozó jogelméletet és gyakorlati eljárást.) 
Ára lesz : 2 korona. — Szerzőnél kapható még 
f. é. julius hóban megjelent könyve is: „Katho- 
likus egyetem Pécsett“ Ara 3 korona.

Pőatyén fürdőt a jul. 28-án megjelent 
s hozzánk beküldött utolsó névjegyzék szerint 
4395 vendég látogatta. A fürdő-igazgatóság meg­
tett mindent, hogy a legutóbbi elemi csapást e 
kies hely mielőbb kiheverje s az újonnan érke­
zett vendégek tömeges számából látható, hogy 
kiheverte is.

Kedvezményes utazás Zsolnára.
A magyar királyi kereskedelmi minisztérium mél­
tányolva a zsolnai iparkiállítás kiváló fontosságát, 
megengedte, hogy a magyar királyi államvastítak 
és a knssa—oderbergi vasút főbb vonalainak va­
lamennyi állomásáról a kiállítás tartama alatt, 
tehát augusztus 1-től szeptember 15-ig minden szom­
baton és vasárnap és Szent István napon augusztus 
20 án és előző napon augusztus 19-én úgy a sze­
mély és a gyorsvonatokra kedvezményes Menettérti 
jegyek szolgáltassanak ki. Az I. osztályban utazók 
II. osztályú, a II. osztályban utazók III. osztályú, 
a III osztályban utazók fél II. osztályú menetárt 
fizetnek, beszámítva a kiállítás belépő jegyének 
árát is, mert a menettérti jegyek egyúttal belépő­
jegyül szolgálnak a kiállításra. „4 kedvezményes 
menettérti jegyeket a kiállításra való belépésnél a 
kiállítás pénztára lebétyegzi. K bélyegzés nélkül a 
visszautazásra nem érvényesek. Igazolványok nem 
szükségesek. í gy a MÁV., mint a Kassa—oder­
bergi vasút minden állomásán bárki kaphat ked­
vezményes jegyet, aki Zsolnára az iparkiállitás 
megtekintésére utazik. A menettérti jegyeknek 
ti napi érvényességük vau. Ilyen kedvezményt még 
egy kiállítás sem kapott s a zsolnai is csak arra 
való tekintettel, hogy a felvidék szegény iparo­
sainak könnyítsenek nyomorult sorsukon, akik 
reá vannak a természettől kényszerítve kezük mun­
kájukból megélni, mert a föld nem terein semmit. 
A zsolnai vasúti állomástól 100 lépésnyire az ál­
lomással szemközt van az elszállásolási iroda. 
Azon utasok, a kik egy vagy két éjjelt Zsolnán 
akarnak tölteni, jelentkezzenek az elszállásolási 
irodában, ahol részükre megfelelő lakást, esetleg 
a családjuk részére is, kaphatnak. Ha többen, 
10—200 látogató utazik az iparkiállitás megte­
kintésére, az levélben, vagy levelezőlapon legalább 
három nappal előbb bejelentendő a kiállítás igaz­
gatóságának, hogy a/ok fogadásáról, kalauzolásá­
ról, esetleg elszállásolásáról gondoskodni lehessen. 
A kiállítást Láng Lajos in. kir. kereskedelmi mi­
niszter augusztus hó 1-én szombaton délelőtt 11 
órakor nyitotta meg a meghívott vendégek, a ki-



6 NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Aliit, k o- a közönség jelenlétében. 1 órakor 
t rsas eM volt a kiállítási nagy vendéglőben. Dél­
után ku nfvie szánkózás, k. este tűzijáték, a ki­
állítás sziiih ízában díszelőadás. katona- é< ci­
gányzene. tűzijáték, konfetti-korzó, kivilágítás, 
variéte-i.irsulat, tutaj v< más kiniudu lesz­
nek. óriási nagy vendéglő, kávéhaz. cukrászda, 
pezsgés |iav . nők. sörcsarnok >k <tb. A kiállítás 
auz. I-'iU Szept. 15-ig tart.

Kereset a szegény munkásoknak
A Nyit! ■ - gi Egyesület sikál gyökér
kitermelésére 'ítél—400 munká-t keres. \ munka 
In lye a Duna partjai! Szerbiával szemben terül 
el. A kttera.elfsi terület homok föld, melyből a 
gyiiki r könnyen kiszedhető. A gyökeret nemcsak 
késni, hanem össze.vüjteni. a henne levő homo­
kot kivetni es csomó a kötni -ziiks' ge-. A cso­
mó! a szedést, mángorlást nők c> nyerekek v. űzik. 
a 'érti munkások pétiig az. ;.sá <al vannak elfog­
lalva. K munkamegosztás körülményénél fogva 
leginkább esaládos ii.uukások nyernek alkalma­
zást, igy az ez esz c-al.td foglalkozást nyer es an­
nak minden tagja megszerzi n szükséglétét, mert 
10 eves gyerekek i< könnyen foglalkoztathatók.
A munka addig szakadatlanul folyik, inig a föld 
meg nem fagy, a mi a kerdeses helyen vsak ka­
nn sein táján s,o kolt 1 vallani, ügyesebb es meg- 
hizhatoMi családok télen is kapnak munkát. A 
mm.kához szilkscges szerszámokról a munkaadó 
gondoskodik A munka szakmánybán folyik, min­
den kilogram gyökérért 48 tillert fizetnek, igy 
minden csaholnak a jövedelme a család tagjainak 
Ma mat öl. a kifejtett szorgalomtól függ. Szorgal­
mas. nagyobb tagi! család havonta gOO—24o ko­
ronát is megkereshet, jobb igyekezető munkás 
naponta 5—ti kilogrammot kitermel, a hanyag 
pedig kettőt. A Nyit raiuegyci Gazdasági ügy es ti let 
kéri a munkások ügyei iránt érdeklődőket, hogy 
a fentieket minél szélesebb körben a nép között 
térj. szteni es a meg szükséges felvilágosításokért 
az egyesület titkári hivatalához fordulni szíves­
kedjenek.

Zsolnai kiállítás. A Xyitramegvei Gaz­
dasági Egyesület is részt vesz a zsolnai kiállítá­
son. Kiállítja az általa rendezett gazdasági téli 
tanfolyamon készített különböző kosarakat és bog­
nár munkába vágó különféle tárgyakat. Ezek tel­

jesen házi ipari tárgyak, melyeket a növendékek 
2 hónapi tanulás alatt készítettek és nem néz- 
hetők olyan szemmel, mint más iparcikkek.

A telefonos hölgyek egyenruhája
A telefonos hölgveket bizonyos titokzatosság veszi 
körül. Fontos szerepet játszanak ők a városi úri 
ember életében, összekapcsolnak es széjjelválasz­
tanak bennünket, közvetítik fontos és' kevésbhé 
fontos diszkrét beszélgetésünket, telefonon ku ri­
gaiunk, telefonon kérünk randevút, vagy sürgős 
kölcsönt és mindezt hallja a telefonos kisasszony, 
hivatalból lesi ki a titkainkat, csevegünk vele 
naponta húszszor is, de soha sem látjuk. Ú, ha a 
telefonos kisasszony beszelne, de sokat tudna 
mondani! I)e ö hallgat, old és köt illetve kap­
csol es választ s amikor szórakozott, a legnagyobb 
húiegx^rrel adja ide nekünk aranyos menyasszo- 
nyunk helyett Engel József gabonaraktárát s ami­
kor sürgősen beszelni óhajtunk a városházzal a 
Steiner Mór kereskedő kérdi tőlünk: mi tetszik'- 
O az, aki nyugodtan hallgatja végig ideges ki fa­
kad.'! sainkat a rossz összekapcsolás miatt, s mi­
alatt dallamos hangjával megnyugtat bennünket, 
a 24. helyett ideadja nekünk a 27. számot. De a 
goromba előfizető nem tombolna úgy a telefonnál 
ha látná es tudná, micsoda nagy idegrontó inun­
kat végeznek a központban ezek a hölgyek, akik 
nap-napután rengeteg beszélgetést köz veti tuck. 
Kincs nyugtok egy percig, folvtou berreg a kis 
ordongos ma-ina s a telefonos hölgy sokszor azt 
sem tudja, hol all a feje. A bölcs telefnnigazgató- 
ság azonban most segíteni próbál a letezó bajo­
kon. Olyan intézkedéseket leplet életbe, melvek 
minden irányban megnyugtathatják a közönséget 
l nilorim-t kapnak a telefonos hölgyek 1 Szürké­
nek terveztek de a hölgyek tiltakoztak a csúf 
szürke szm ellen, mire kék szinti uniformist ren­
di Itek el. Hogy az uniformis nagyban előfogja 
segíteni a telefonforgalom pontos lebonyolítását s 
rossz összekapcsolások nem fognak többé történni, 
az tóba mint bizonyos. Az igazgatóság nyilván

hogy a telefonos hölgy egyenruhában kapcsolja 
össze az előfizetőket. Igaz. hogy a közönség i i.ei 
soha nem látja, de az igazgatóság tudja, hogy mit 
cselekszik.

Ki akar kishonvédkntóim lenni ?
A m. kir. nagyváradi és pécsi honvéd hadapród 
iskolában az l'.ttl.'i- Üli)4. tanévben beiölti mlő 
100 -100 helyre hirdet pályázatot a hadapród­
iskola parancsnoksága Az iskolában a ruházatot, 
oltarta-i e< kiképzési köit-égcket az alkun fizeti, 
csupán az rvi tandíj tize;emlő. K< pedig: tenvle- 

i ues. rokkant vagy nyugállományban levő tisy ok 
es altisztek gyermekei után evenkiut 24 korona. 
Tar alekos tisztek, továbbá polgári, állami es tör- 
vényhatósági tisztviselők vermekéi után évi liiO 
korona. Mindeu más államjioluár gyermekei után 
évi 300 korona. I’ályá; hat minden 4 gimnázium 
vagy polgári osztályt végzett ilju. ki testi hiányok­
ban uem szenved. A badaprod iskolában -i" év­
folyam van s csak ennek elvégzésé után neveztet­
nek ki a tanulók tisztekké. A tanév kezdete szep­
tember I. Bővebb felvilágosítás nyerhető a nagy­
váradi és pécsi honvéd hadapród iskola parancs­
noksága által kibocsájtutt „Útmutatóban“, melyet 
,s0 I- beküldése ellenében bárkinek megküld az 
iskola-parancsnokság.

Szeretve tisztelt elnökünk akadni, JvTjT^ 
a megjelenésben, báró Eriesenhof alelnök n\h'? 
meg a gyűlést, melynek díszére vált „z 
fürddvendégség és néhány privigyei hölgy , 

Iíövid elnöki megnyitó után. tudomásul ,et 
tiik a múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvét Köv " 
kezett az egyesületi titkár, ki telkauiározvi "
pazusát, elénk varázsolta a fürdő ,li,-ső
a regi jó időket; majd leszállva a fnllege^klnt’ 

beszámolt a ii ult évi ténykedésről. Ui 
elnöklő báró ur ropogós magyarsággal dör,„,,e 
szabad előadását a zivatarokról. Belez, „vo „ 
hogy a zivatarok okai a villamos conductorok 7 
de nem a budapesti k. v. v r -tói. — nu.lv7 
létrehozva a run ulusuk dörzsőlódését, a ciklonok 
és a iliciklonok ös«zcgnhajodását — kosz a Zjva 
tar. Érdekes előadása alatt erczes hangja sokszor 
valóban az ég dörgését juttatta eszünkbe; <Ze. 
rencsére azonban néha egy kis derű i, kertit 
közbe-közbe, így a hölgyek félelme alaptalannak 
bizonyult. Sok ilyen honpolgárt a hazának, ki 
leire vonulva, csendes munkásságban, a miiuien- 
n»l'i kenyér keresése mellett is elég időt talál a 
tudományok oltárán áldozni es bármikor ke-z 
zajtalan munkássága gyümölcseit számunkra is 
feltálalni.

A közgyűlés tárgya ki lévén merítve, kö­
vetkezett volna az ebéd, melybe azonban, a 
csvicsalák füttyétől megittasodolt rendező rendet' 
len intézkedése folytán, beleütött a handlovai 
kovácsmúhely haragos istennyilája. Szerencsére a 
titkár segít a bajon, egyszerűen megtoldja a 
a tárgysorozatot, kicsipi a szakosztályi ülésre 
szánt egyik dolgozatot és felolvassa az érdekes 
és mindenkire tanulságos, nemcsak a doktorok­
nak szóló, de a nagy publikumra is ráférő köz­
érdeket tárgyaló Nyitra vármegye közegészség- 
ügyi viszonyainak ismertetését 1901. és 1 í>02-ik 
évről.

Dr. Thurőczy Károly irta az ő sajátos ékes 
szavaival, feltárva az igazat a maga valójában. A 
pontos, legcsekélyebb részletekre is kiterjedő, 
jóformán mindent felölelő, általános figyelemmel 
hallgatott értekezés megismertet megyénk 2 évi 
közegészség! viszonyaival.

A szaporodási arány, sajnos nálunk oly 
rósz, hogy hazánk északi megyét közül az egy 
Tt-encsén van előttünk, a többinél mind kedve­
zőbbek a gyermekhalandósági viszonyok. A jár­
ványok dühét a lefolyt két évben mér nem érez­
tük az eddigi nagy fokban, így pl. a szülők reme, 
a diphtheritis, nemcsak az esetek számával, de a 
halálozási arányúval is kevesbedett, es meg most 
is nagyi au bűnösök az orvosok, mert a serum- 
oltást sok esetben nem alkalmazzák. A tüdővesz 
elleni küzdelemben Nyitra vármegye az első, 
mely tuberculoticus osztályt állított fel a köz- 
kóriuíz kebelében, szanatoriumszerü felszerelés­
sel. a betegre minden elképzelhető előnynyel. — 
Ugyan itt van a két éve felállított bába tanfo­
lyam, mely az ezer lakoson alul levő községek 
szülő nőire megfizethet len kincs. A statisztikus 
adatokkal támogatott tény előtt kénytelenek va­
gyunk meghajolni.

Közegészségügyi viszonyaink tehát tényleg 
javulnak, csakhogy itt az orvos egymaga nem 
elégséges, összefogott kézzel és vállvetve kell az 
összegségnek dolgozni. Hisz tudós főorvosunk a 
szesz élvezetéről szólva, találóan mondja: Mit ér 
az iskola, mit ér a nevelés, ha a pénzügyminisz­
ter telhetetlen tárcája mindent elnyel. Egy hibája 
volt a nagy gonddal kidolgozott értekezésnek, még 
Jiedig az, hogy kevesen hallgattuk. Jó volna ez 
adatokat nemcsak minden városban, de minden 
községben is ismertetni, hogy megismerve gyar­
lóságainkat. hibáinkat, bűneinket, annál könnyeb­
ben okulhassunk és a helyes útra térjünk.

Az időből bőven telvén, d u. helyett most 
tartottuk meg szakosztályi ülésünket. EBó tárgy 
volt dr. Hückl Ernő érsekujvári lg. főorvos érte­
kezése: Idegeu testek a hólyagban. A tőle meg­
szokott magvas irálylyal, szakavatott önállósággal

ti tv ,a. 1 ’ I ii . * '1Z* ‘r* zrv:tiosag nyíl vauúgy gondolkodik, hogy akinek az Isten uniformist 
á.l, annak észt ,< ád hozzá, Ki meri azt állítani 
hogy egyenruhás telefonkisas-zonv is tévedhet az 
osszekapcsolá-uál V Azt mondjak, a hölgyek zúgn­
ának ('dalién a posta díszes épületeben. Nem 

tetszik nekik az egyenruha. Hja ! a közérdek az

CSARNOK.
A nvitramegyei orvosok és termé­
szettudósok közgyűlése Bajmócon.

A uyitravármegj ei orvos- természettudományi 
egyesület vajmi kevés pert kavar fel, illő tehát, 
hogy eveukint legalább egyszer tudomást szerez­
zünk róla. Erre legalkalmasabb az évi közgyűlés, 
melyet f. bő 25-eu tartottunk Bajmócon, a Tliur- 
zók és Bercsényi fészkében. Bajmóc régi dicső­
ségéről lendületes szavakban emlékezett meg 
„érdemekben őszülni kezdő“ titkára (tudom, hogy 
ezert kikapok, mert ő még nem akarja elismerni 
„semmi tekintetben“, hogy az idő bizony halad 
felettünk), de reám, szó ami szó, a dicső múlt 
emlékezete igen rosszul hatott ; mert tekintve a 
rendkívül bő forrásokat, tekintve a tündér kere­
tet, érdembő eszményi szépségű várat, igen le- 
verőleg hatott, hogy a fürdő környéke valóságos 
patiagónia. Uram teremtőm! ha a természet e 
ritka adománya, a vele járó fejedelmi vagyonnal 
együtt egy osztrák vagy cseh főúr kezében volna, 
majd megmutatná a folyton szidott német vagy 
hennák, hogy milyen legyen ily isteni vár kerete. 
Félre a merengéssel, térjünk át a doktorok, pa- 
tyikusok és „termesztő“ tudósok viselt dolgaira.

Nem hiszem, hogy volna a föld felett és 
ég alatt a fent nevezett uraknál furcsább terem­
tés, de ezek között is elsők a doktorok. Annyit 
panaszkodni, sóhajtozni, keseregni talán senki 
más nem tud, mint ők, ezen jó tulajdonságaik 
már-nnár elerik az ügyvédek tagadási és a cigá­
nyok hazudozási képességét. De ezekkel, azt hi­
szik, kötelességüknek már eleget is teltek, mert 
lia sorsuk lendítéséről, összetartásról van szó, 
senkit sem találunk odahaza, ahányan vannak a 
szélrózsa annyi tája felé röppennek. A közgyű­
lésen is 173 tagból láttunk 2l-et. Hát hol volt 
a többi? Nem számítva a 3-4 buzgó tagot, kik 
akadályozva voltak a megjelenésben, a többi azt 
tartja: mit neki Bekuba ? Nem elég jajgatni 
majd biz ók még fáradjanak is?

Nyaráról a reggel ti kor induló vonatra öt i 
tagtárs szedkelódzött fel, ezek közül hárman a ! 
hasznosat a kellemessel akarván összekötni, a 
uyitrai temetőnél már licitált és Molnosnál ki is • 
egyenlítette az első kézből a bellit.

Tapc.lcsányban hölgy vendégek is csatlakoz- I 
tak hozzánk, így nem csoda, ha az idő gyorsan 
múlt. I’rivigyen az egytagú rendező bizottság : 
egesz kocsisorral „ész nélkül1 fogadott. A szép ' 
régi fasoron kellemes kocsizással értük el a vá- ! 
rat, melyet megkerülve betértünk a fürdőbe, hol : 
az egyesült privigye-bajmóezi első zenekar foga­
dott. Sok utánjárás, véres verejtekkel inegkapa- 
rnott villás reggeli után neki ültünk a szellemi 
élvezeteknek.



[.„reue zsámbokréthi járásorvos hosszas praxisá- 
l,:,u előfordult Jarfekvesekőt“ taglalta, hosszabb 

m/r-ere után egyhangúlag gratuláltunk neki — 
disznó szerencséjéhez, a mennyiben 38 műtétje 
„„„,1 simán folyt le.

Kettőre járván az idő, megtekintettük még 
a fürdőtelepet es környékét. Valamennyien cso­
dálkoztunk a dús forrásokon, a természet, ezen I 
uiegliecsüIlletlen adományán, do nem hagyhattuk 
szó nélkül, hogy ez nem lesz kihasználva, hanem 
kárba megy. mert az csak nem haszon, hogy a 
gyógyforrások vize 3 malmot hajt.

A kőrútról visszatérve a társaság egy ré­
szét már asztalnál találtuk és bár csak mi sem 
ültünk volna le, mert nem tudóin a rendező ügyes­
sége vagy a vendéglős ügyetlensége folytán-e, de 
2 órát pocsékoltunk ott el. A pohárköszöntők so­
rát báró Briesenhof nyitotta meg, ősi szokásra 
hivatkozva először felkent királyunkra, azután a 
távollevő elnökre, után na a centrumbeliek helyett 
a haudlovai Dr. Ambrovics az egybegyűltekre, 
majd Dr. Biringer a fürdő tulajdonosra és a fürdő 
jövőjére, végre Ferenczy tanár a hölgyekre és 
báró Frieseuhofra ürítette poharát.

Jól lakva bár. de ellustulva nem Hajdú fürdő- 
gondnuk és uradalmi főtiszt úr meghívására meg­
tekintettük az ő szives kalauzolása mellett a vá­
rat. Megcsodáltuk Mátyás király hires hársfáját, 
mely az idő vasfogának csak a számtalan abroncs \ 
és támogatással tud ellentállni. Maga a vár épt- í 
tészeti műremek, zsúfolásig telve műkincsekkel, ! 
melyek közül engem legjobban heghatott a fensé­
ges Hunyadi teremben levő Bécsújhelyből szár­
mazó Zrínyi és Frangepán siralom házbeli asztal, 
ralrty nádor régi ágya, Mária Theresia-féle fali 
szőnyeg; a többi remeknél remekebb darabról 
nem szólok, mert alig emlékszem reájuk. Aki a 
bajmóci várat in^g nem látta, az vessen magára, 
de aki látta, ne igen merjen róla beszélni, mert 
a látottakat leírni úgy sem tudja, mert hisz ott 
nem egy egész napi, de egy hétre szóló nézni 
való van.

A doktorok a várból szöktek, mert még or­
vosszövetségi gyűlést kellett tartaniok, melyen 
úgyis csak legfontosabbakat tárgyalhatták le, inert 
a? előállott kocsikon Kdósra kellett mennünk. 
Ib'lio Koós I hzt a megálló helyet úgylátszik vi­
lághírűvé tettük, amennyiben nein hiszem, hogy 
Mimii még egy vasúti megállóhely, melyen vegy­
tani értekezést olvastak volna tél, ügy mint Itt.
I gyári is Dr To m bor Valér a legfiatalabb felol­

vasó az ebed hosszúsága és az idő rövidsége mi­
att kiszorult, ile Koósra korán érkezvén, az egyik 
tagtárs indítványára „beugrott- da a szabadban
ZTf? n" llJ:l ",aU <5rleke”tt: „Adatok a 
e r, sulfa, Oldat előállításához és a mercuriamvdo-

011,1 fiutoftetír aualysiséhez- címen. A száraz 
'egytani tárgyat nagy készültséget bizonyító sza­
bósággal, feltűnő egyszerűséggel, szakavatott 

biztossággal és rendkívül érthetően vezette le.
Fütyül a vonat, beszállni! Nagytapolcsányig 

'olt disputa, onnan kezdve a sötétben 3-man ma­
iadtunk nyitraiak, mert két társunk hűtlen lett, 
útközben kiszálltak állítólag calaber partidéra, de 
eu azt hiszem más vonzerő is közbe játszott. Én 
nem mondok semmit, este is van, hát csitt.

ür. Medic.

Tanulónak felvétetik
jó családból való fiú, ki a magyar 

és tót nyelvet bírja
^ogpelton J“ános

fűszer és vegyesüzletébe
1—4. Privigyén.

$

(S' 'S)xr
**
(o' -G)
v/

<5rS)
w
**
Srő)
\ir
**

VTV
II

-

Méltósúgos gróf Károlyi Lajos úr

ondrohói vízi-malma
két hengerszékkel, 3 pár kőjárattal 
1904. január 1-től három esetleg hat 
évre Tót-Megyeren az uradalom köz­
ponti irodájában f. évi augusztus hó 
30-án délelőtt 10 órakor megtartandó 
nyilvános árverésen haszonbérbe fog 
kiadatni. — \ allalkozóknak az árve­
rés megkezdése előtt 700 koronát 
készpénzben, értékpapírokban vagy 
takarékbetéti könyvben kell letenni; 
a haszonbérletet a legtöbbet ígérő 
nyeri el, ha a szerződésben kikötött 
biztosítékot leteszi. — Szerződési fel­
tételek Tót-Megyeren az uradalom 
központi irodájában bármikor meg­
tekinthetők. —-

Tótmegyer, 1903. évi julius hó 22.
2 5 J ószágfelügy előség.

VAJDA J. bútorgyári raktára
ottctra.

, á n* é. bntorvásárló közönség becses figyelmébe ajánlom dús választékit, 
szilárd és modern stilü ’

háló, ebédlő, úri szoba és szalon 
berendezésekből álló raktáramat
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, a képzelhető legiutányosabb 
arakon, úgyszintén J

saját készítményt! kárpitos bútoraimat
Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel és 

rajzokkal szívesen szolgálok.

V/ 3-j d.®, T-Kiváló tisztelettel

5*©©®®©©®©®©©®®®®®©®©©®©® ©©jg

SZUPERFOSZFÁTOT, 1
Stassfurti kainitot Stnssfnrti MlilrjOTÓIülUiJiJlltl 11 Ml____ ___

szavatolt 12.4" „ tiszta káli 23 24% ken- szavatolt 4o% tiszta káli 74-7«”,,, kén- 
savas kall tartalo...... . savas káli tartalommal,

(dohány tragyázásra), tóvá Műi.

mimlemiemű egyéb mütrág’yafóléket, azonkívül
3T. I i 4: (9« 99%)

elismert kitfln minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8. I
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Alapittatott 1869-ben. >v

NYiTRAI NÉPBANK
mint rvszvtMivtärsasäg
elfogad heteteket a h . jutnnyi-.ibh feltételek mellett, 
lesz miitől sálukat, be'éh Ív .ny vöcsküket ; 
kölcsönöket ni ii.aathmukra a legkisebb kamat­

lat. es -'uliott ügyvédi dijak mellett amorti­
zál urna különböző tervekben ; 

előleget ni arany- és ezüst nem ilekre, sorsjegyek-, 
részvények- e< másnemű értékpapírokra: 

elad es vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban :

felvilágosítássá! «»dual és mindennemű megbi- 
za-t teljesít : bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről. Az igazgatóság.

$ WEIGL ANTAL SMSl
Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb hej- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint

ferfiszabó-műheívét

©melyben úgy egyházi, mint világi urak szántára mindennemű ruhát 
úgymint teli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, einia- 
dákat. nmeetnmokat. biretumokat stb. Ízlésesen és pontosan kés, it

£ ©see Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, ©se© ©
se Székhaza Városháztér 3 sz.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete a tőketörlesztéses jelzálog-kölcsönökre nézve legújabban a követ- d 
kezű rendkívül előnyös föltételeket állapította meg: =====

1. Kölcsönt ad már 300 koronától kezdve.
2. Kölcsönt ad kívánatra úgy, hogy a 

kölcsönvevő a teljes összeget kapja 
meg készpénzben leolvasva (s nem zá­
loglevelekben).

3. Kamatok cimón sem történik levonás, 
mert a részletek mindig félévenkint utólag 
fizetendők,

4. A kölcsön fölvehető 20, vagy 30, II hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne 
vagy 40, vagy 50 évi törlesztésre, mely esc- 1 csak köteles félévvel előbb fölmondani 
tökben a törlesztési hányad (tőke és kamat ij 6. A becslési adatokat az intézet önmaga 
együtt véve) 5‘26% 8%-ig változik. Zálog- saját kölcségén szerzi be és csak a kölcsönből 
levéli árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni || vonja le.
4 90°/o ra is. 7, A jól fölszerelt kérvények nyolc nap

5. A kölcsönt az adós bármikor fizetheti | alatt okvetlenül érdemleges elintézést 
vissza akár egészben, akár részben, anélkül |j nyernek.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyitra székhelyijei egy vidéki képviseletet állított fel s ennek - 
a szomszéd megyék határos területeire is kiható — vezetésével =====

^/Tlí]T? Ti A TOK n.> itrai ügyvéd urat bízta meg, kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommal
AUAJAVJJ a AJJ3.U V/kJ fordulhatnak s tőle minden további fölvüágositást díjmentesen nyerhetnek

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDHITELINTÉZETE.

F 1: L T t IŐ I .1 » 0 \ s A (í!

Delic Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
i egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-jcToTo Tra,lód_i francia

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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